

МБОУ «СШ№17 им. Героя Российской Федерации А.Б.Буханова» г. Смоленска
ОМО Школьных библиотек Смоленской области
ГАУ ДПО СОИРО

13.00

27.10.2023

«Краеведческая работа как форма патриотического воспитания в условиях школьной библиотеки и ШИБЦ. Из опыта работы.»

Руководитель ШИБЦ Т.А. Хомченко

«Краеведение – прекрасная школа воспитания гражданственности»

Дмитрий Сергеевич Лихачев

Краеведение одно из самых приоритетных направлений деятельности ШИБЦ. Воспитание патриотизма начинается с изучения родного края. Поэтому работа центра по патриотическому воспитанию тесно связана с краеведением.

Основу краеведческой деятельности составляют фонд краеведческих книг. Краеведческая часть фонда выделена отдельно. В основном он пополняется за счет книг полученных в дар от читателей. Отдельно выделен и фонд читального зала по краеведению.

СЛАЙД 2-3

Для рекламы фонда организуются книжные выставки. Традиционные – сентябрьские посвящены Дню освобождения Смоленщины и Дню городу, к Неделе православной книги выставка «Смоленские святыни». Демонстрировались выставки «Смоленские писатели – детям», «Новинки по литературному краеведению» и др. В этом году оформлена стеклянная витрина «Галерея знаменитых земляков», которая будет обновляться.

Проводится в ШИБЦ справочно-библиографическая работа по краеведению. Ведется картотека «Сторона родная - Смоленщина». Создается фонд электронных изданий по краеведению, тематических папок по в печатном и электронном виде (к примеру подборки об Алексее Борисовиче Буханове, чье имя носит наша школа, об улицах Смоленска), презентации о Смоленщине.

СЛАЙД 4

Созданный мной проект «Герой и книга» служит своеобразной рекламой книг для детей. На слайде представлены три работы из этого проекта, на которых дети с книгами писателей земляков: А.Т.Твардовского, Ю.Е.Каштанова и С.П.Матисова.

Своеобразной

СЛАЙД 5-6

В апреле прошлого года я приняла участие в заочном областном конкурсе на лучший библиотечный урок по основам информационной культуры и грамотности, проводимым Смоленским институтом развития образования. Разработала и провела библиографическую игру «Прогулки по Смоленску». Игра была посвящена юбилею города. Игра проводилась для обучающихся 8 класса. Участники пяти команд получили карточки с заданиями, комплекты энциклопедий. Ответы на все вопросы игры участники могли найти в краткой энциклопедии «Смоленск». За правильный ответ на вопрос они получали один балл. Дополнительный балл участники игры получали, используя другие энциклопедии: «Большая Российская энциклопедия», «Краткая литературная энциклопедия» «Школьная энциклопедия «Руссика» и энциклопедия «Смоленская

область». Игра состояла из четырех туров: «Земляки», «Улицы», «Архитектура и «Литература». Ответы детей сопровождалась презентацией. Поставленные цели были выполнены: участники игры закрепили знания по работе с энциклопедиями и пополнили знания о родном городе. За методическую разработку игры я получила первое место.

Много лет я занимаюсь пропагандой краеведческих знаний. Для этого использую как индивидуальную, так и массовую работу. Проводятся массовые мероприятия с использованием различных форм библиотечной работы. Это и беседы- презентации, литературные праздники, заочные экскурсии, часы мужества. Меня, как библиотекаря с большим стажем, очень волнует, что дети меньше стали читать сказки. В фонде ШИБЦ есть несколько сборников сказок, вышедших под редакцией А.В.Мишина. книги о собирателе сказок Владимире Николаевиче Добровольском. СЛАЙД7

По сборнику Алексея Викторовича Мишина «Сказки Смоленского края» проводились литературные праздники «Путешествие со Смеляночкой». В гости к детям приходила Смеляночка, рассказывала им о создании сказок, проводила с детьми викторину по прочитанным сказкам. Дети инсценировали сказки «Клец-солонец», «Как барин лошадей высиживал», «Полоумный барин». Инсценировались также эпизоды из жизни известного собирателя смоленского фольклора Добровольского.

СЛАЙД 8-12

В2017 году вышла в свет книга «Смоленские сказки» подготовленная и проиллюстрированная известным мастером книжной графики Маргаритой Волковой. В эту книгу вошло уже 70 сказок, они более разнообразны по содержанию. С обучающимися 1-4 классов проводились громкие чтения сказок и игра «Узнай слово». В сентябре 2022 года была организована встреча с Маргаритой Григорьевной, которая очень запомнилась детям. В этом учебном году с обучающимися 2 го класса проводилась литературная гостиная по книге «Смоленские сказки». К этому мероприятию была создана виртуальная выставка одной книги «Смоленские сказки» Маргариты Волковой.

СЛАЙД 13-14

Чувство патриотизма формируется с самого малого- с любви к родной школе. 2023 год был объявлен Годом Педагога и наставника. В ШИБЦ с обучающимися 7-го класса было проведено мероприятие «История родной школы». Дети узнали об истории школы, ее традициях, заслуженных учителях. Рассказ сопровождался демонстрацией альбомов, которые хранятся в школьном музее.

Большое место в своей работе я уделяю военно-патриотическому воспитанию.

СЛАЙД 15

За годы работы в школьной библиотеке сложилась система библиотечных мероприятий по книгам «Дети войны», «Сын полка» и «День Победы». Эти книги вышли по материалам экспедиции «Война в судьбе моей семьи», проведенной Смоленской областной детской библиотекой. Юные читатели записывали воспоминания своих бабушек, дедушек, которые испытали ужасы войны. В книги вошли лучшие работы детей.

Во время бесед с детьми я зачитываю отрывки воспоминаний, стихи ,написанные юными авторами. С интересом дети рассматривают рисунки из этих книг.

Для обучающихся 6-7 классов проводились мероприятия по книге Дроздовой и Новикова « Операция «Дети». Это самая масштабная операция во время Великой Отечественной войны по спасению детей из оккупированной территории в тыл. Её результат говорит сам за себя – 3225 спасённых детских жизней. Вывели детей три молодые женщины Матрена Исаевна Вольская- партизанка, разведчица. Помогали ей учительница Варвара Полякова и

медсестра Екатерина Громова. Я подготовила детей и они самостоятельно провели беседу-презентацию на классных часах.

СЛАЙД 16

Беседа о воинах-интернационалистах была проведена для старшеклассников по книгам на эту тему и материалам семейного архива А.В.Михальченкова.

СЛАЙД 17-18

Я не только сама провожу массовые мероприятия, но и приглашаю коллег из областной библиотеки для детей и молодежи им. И.С.Соколова –Микитова, Центральной детской библиотеки им А.В Мишина и библиотеки №8 муниципальной социальной им.Ю.В. Пашкова. У нас давние тесные связи с этими библиотеками. Ежегодно заключаются договоры о сотрудничестве. Мероприятия коллегами проводятся на очень высоком профессиональном уровне. На слайдах фото с мероприятий, посвященных 80-летию освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков. Обучающиеся нашей школы частые гости и в библиотеках города.

Одной из форм знакомства с краеведческой литературой являются конкурсы. Ежегодно я готовлю детей к конкурсам чтецов: к школьным, городским, областным.

СЛАЙД 19

В этом юбилейном году прошел конкурс «Моё поЧтение Родине», проводимом Смоленским областным центром народного творчества. На конкурсе звучали произведения только смоленских авторов. В номинация «Поэзия»диплом II степени получил Михаил Шичалин, в номинации «Проза» диплом участника получил Владислав Васькин. В прошлом году в номинации «Проза» ученица нашей школы получила Диплом 1 степени за чтение отрывка из книги нашего земляка Алексея Яковлевича Очкина «Иван-я ,Федоровы-мы».

С 2016 года мы участвуем в конкурсе социально значимых проектов «Впиши свою строку», проводимом Центром культуры г. Смоленска. Этот конкурс о знаменитых людях Смоленщины. За эти годы мы участвовали в разных номинациях: театрализованная постановка, литературное творчество, презентация и видеофильм.

СЛАЙД 19-23

Героями театрализованных постановок были: видный политический деятель и хозяйственник 18 века, основатель черноморского флота Григорий Александрович Потемкин, скульптор- Михаил Осипович Микешин, этнограф-Елена Николаевна Клетнова, выпускник Смоленской военной академии Александр Прохоренко, совершивший подвиг в Сирии. К театрализованному выступлению я обычно готовлю детей не одна, а с учителем литературы или с классным руководителем. Чтобы подготовить сценарий к театрализованной постановке на 15 минут, надо ознакомиться с биографией героя, с книгами, выбрать подходящие диалоги. Всегда возникают трудности с подбором сценических костюмов. Дело очень хлопотное, но интересное.

Совместно с учителем информатики Легаревой Татьяной Викторовной мы сделали два видеофильма для конкурса«Впиши свою строку: о первом профессиональном летчике Ефимове, о великом русском путешественнике Николае Михайловиче Пржевальском.

Первый русский летчик Михаил Ефимов, уроженец деревни Аполье Смоленской губернии. Имя этого знаменитого земляка было не знакомо участникам проекта, обучающимся 9 класса. В создании видеопроекта участвовали 7 человек.

Подготовительным этапом к созданию фильма был сбор материала, изучение литературы. Когда был написан сценарий, дети распределили роли между чтецами и героями фильма. Дети сами снимала на видео с мобильного телефона. В сценарии была сделана

раскадровка. Натурой первых кадров стал самолет ТУ 16 на ул. Багратиона. Мы старались менять места съемки, чтобы придать фильму большую динамичность. Были отсняты небольшие отрывки с элементами театрализации: встреча М.Ефимова с Н.Е. Жуковским и воспоминания от первого лица об обучении Михаила Ефимова летному делу за границей.

За эту коллективную работу участники конкурса получили диплом второй степени, а также одобрение от учителя истории и одноклассников при показе на уроке.

Второй фильм для конкурса был о Н.М.Пржевальском. Мыс ребятами выбрали эпизоды жизни Николая Михайловича Пржевальского связанные со Смоленском. Были съемки в музее гимназии, носящей имя великого земляка, в Смоленском государственном университете, на ул. Пржевальского, в школьном кабинете географии. В университете дети взяли интервью у профессора Александра Петровича Катровского - председателя Смоленского отделения Русского географического общества. Длительность фильма была 16 минут. К фильму была выполнена красивая афиша.

СЛАЙД 24

Интересной, исследовательской двухмесячной работой стала презентация о краеведе Анатолии Яковлевиче Трофимове. Краеведом может стать человек любой профессии любящий и знающий свой край. Анатолий Яковлевич был школьным учителем. Целью нашего проекта было: собрать материал о земляке – краеведе и познакомить сверстников с жизнью и творчеством талантливого человека. Эта работа в очередной раз помогла нам понять, что наша Смоленская земля полна великими и известными людьми, одним из которых был этот выдающийся человек, так много сделавший для развития краеведения в городе и в области.

О жизни Анатолия Яковлевича дети узнали из различных источников: из публикаций журналов и газет, архивных материалов. Оказалось, что трое учителей из нашей школы хорошо знали Анатолия Яковлевича. Мы так же связались с его учениками. Ученица Анатолия Яковлевича, а сейчас заведующая музеем Великой Отечественной войны, Макаренко Людмила Николаевна, поделилась воспоминаниями о своем преподавателе истории, благодаря которому она выбрала профессию учителя и его деятельности посвятила дипломную работу. Тихонов Дмитрий Геннадьевич, другой его ученик, стал известным в Смоленске журналистом, отметил широту интересов краеведа. Он снимал с участием Анатолия Яковлевича цикл передач "Смоленщина, которую мы не знаем». Анатолий Яковлевич написал две замечательные книги «Новости из прошлого» и «Смоляне в окружении Пушкина».

Трудностью в работе над материалом было то, что в Интернете была лишь одна фотография краеведа. Мы связались с вдовой Верой Ивановной Трофимовой и дочерью Натальей Анатольевной. Они предоставили нам фотографии из семейного архива. Старые фотографии 60-х-70-х годов плохого качества дети отцифровали и вставили в презентацию. Были подобраны также необходимые фотографии, слайды из Интернета, записан текст за кадром. Над фильмом работали обучающиеся 9 -11 класса.

СЛАЙД 25

Работой двух последних лет стало участие в конкурсе Центра дополнительного образования г. Смоленска «Есть чудо на земле с названием дивным – книга!» об истории православной книги. В прошлом учебном году на конкурс была представлена электронная книга «Житие Герасима Болдинского». Это работа выполнена в виде презентации. В основу был взят текст книги Н.Сухой «Святой игумен земли Смоленской. Житие преподобного Герасима Болдинского». Дети познакомились с книгой и проиллюстрировали ее. В коллективной работе приняли участие дети 3-6 классов. За эту работу дети получили первое место.

Мы не всегда завоевывали места в конкурсах, но сам процесс создания фильмов увлекал, был интересен и детям и нам, руководителям. Дети приобретали новые навыки, расширялся их кругозор, повышалась компьютерная грамотность.

Давней традицией в работе библиотеки стали встречи с известными людьми Смоленска

СЛАЙД 26-27

Нашими гостями в разное время были поэты Светлана Матузова, Мила Клявина, Евгений Гуткин, Раиса Ипатова проводила презентацию своей книги «Четыре солнца, три Луны». Проводились литературные гостиные с Тамарой Лосевой. Тамара Анатольевна долгое время работала в нашей школе. Она автор нескольких поэтических сборников. Старшеклассники были в восторге от встречи с известной бегуней, послом мира, автором поэтического сборника «На тонком проводе души» Светланой Хисамудиновой

СЛАЙД 28-29.

Другом нашей школы мы считаем Татьяну Робертовну Симонову, композитора, члена союза композиторов России, заслуженного работника культуры РФ. На творческих встречах Татьяна Робертовна исполняла свои произведения, представляла свои два поэтических сборника «Капелька» и «Песни и стихи о войне».

СЛАЙД 30

Обучающиеся младших классов с удовольствием слушают беседы об истории кукольного театра С.В.Горбатенко.

СЛАЙД 31

В Центральной детской библиотеки им. А.В.Мишина была запоминающаяся встреча с краеведом и коллекционером Л.Г. Гольневым.

СЛАЙД 32-34

В мае 2023 года в школе проходило большое мероприятие, «Чтоб жила Россия», на которое были приглашены шесть смоленских поэтов. Звучали песни и стихи, посвященные специальной военной операции. Дети читали стихи приглашенных поэтов.

На мой взгляд, дети должны знать известных в городе писателей, поэтов, деятелей культуры. Эти встречи духовно обогащают их, они знакомятся с творчеством деятелей культуры.

СЛАЙД 35

В заключении, хочется сказать об обобщении опыта работы по краеведению. Ежегодно в нашей школе проходят педагогические конференции, в которых я принимаю участие. По итогам конференций публикуются статьи в сборниках. Также мотивирует меня на публикации на сайте СОИРО руководитель РИБЦ М.В.Семенова.

В прошлом году я делилась своим опытом на сайте «Знанию» и получила несколько сертификатов.

